

УДК 929

DOI 10.58649/1694-8033-2024-3(119)-400-403

БӨКӨНБАЕВА Ж.К., БОЛДЖУРОВА И.С.

Кыргыз Республикасынын Билим берүү жана илим министрлиги

БОКОНБАЕВА Ж.К., БОЛДЖУРОВА И.С.

Министерство образования и науки Кыргызской Республики

BOKONBAYEVA ZH.K., BOLDZHUROVA I.S.

Ministry of Education and Science of the Kyrgyz Republic

НАМАЗБЕКОВ КАСЫМБАЙ – СОВЕТТИК ДИПЛОМАТИЯНЫН КОРУНУКТУУ
ОКУЛУУ (90 ЖЫЛДЫГЫНА АРНАЛАТ)

**НАМАЗБЕКОВ КАСЫМБАЙ – ЯРКИЙ ПРЕДСТАВИТЕЛЬ СОВЕТСКОЙ
ДИПЛОМАТИИ (К 90-ЛЕТНЕМУ ЮБИЛЕЮ)**

NAMAZBEKOV KASYMBAY – A PROMINENT FIGURE IN SOVIET DIPLOMACY (ON
HIS 90TH ANNIVERSARY)

К 100-летию образования Кара-Кыргызской автономной области

Кыскача миңнөздөмө: Бул макала Советтик Социалисттик Республикалар Союзунун тышкы иштер министрлигинин борбордук аппаратында, андан кийин Россия Федерациисынын ТИМинде, ошондой эле Советтер Союзунун ар кандай элчиликтеринде чейрек кылымдан ашык иштеген Советтер Союзунун көрүнүктүү дипломаттарынын бирине арналган. Бул макалада К.Намазбековдун кызыктуу жана татаал өмүр жолу чагылдырылган. Жөнөкөй дыйкан үй-бүләдән чыккан, айыл чарба адистиги бар, андан кийин СССРдин тышкы иштер министрлигинин жогорку дипломатиялык мектебине тандалып алынган, француз жана Вьетнам тилдерин билген, таланттуу дипломат, ёзунун дипломатиялык ишин Вьетнам-Америка согушунун татаал мезгилиnde баштаган. Эл аралык мамилелер боюнча расмий документтердин долбоорлорун түзүүчү катары дипломатикалык корпуста аты чыккан. Андан соң Мали Республикасына, Борбордук Африка Республикасына СССР дин элчилигинде иштейт. Таланты менен дипломатиялык протокол боюнча дасыккан эксперт катарында СССР ТИМ инде эмгектенет. Эл аралык мамилелер боюнча расмий документтердин долбоорлорун түзүүчү катары дипломатикалык корпуста аты чыккан. Кийин Кыргызстанга келгенде атактуу Болот Мамбетов атындағы коомдук фондуунун уюштуруучусу болгон.

Аннотация: Данная статья посвящена одному из выдающихся дипломатов Советского Союза, более четверти века проработавшему в центральном аппарате Министерства иностранных дел Союза Советских Социалистических Республик, а затем в МИДе Российской Федерации, а также в различных посольствах Советского Союза. В статье прослеживается интересный и сложный жизненный путь Намазбекова К. Выходец из простой крестьянской семьи, имеющий сельскохозяйственную специальность, затем отобранный в Высшую Дипломатическую школу при МИД СССР, знающий французский и вьетнамский языки, талантливый дипломат, свою дипломатическую деятельность начал в сложный период вьетнамско-американской войны. Затем будут заграничные командировки в Республику Мали, Центральную Африканскую Республику. Знаток дипломатического протокола. Составитель проектов официальных документов по международным связям. Организатор Общественного Фонда им. Болота Мамбетова.

Abstract: This article is dedicated to one of the most distinguished diplomats of the Soviet Union, who served for over a quarter of a century in the central apparatus of the Ministry of Foreign Affairs of the Union of Soviet Socialist Republics, and later in the Ministry of Foreign Affairs of the Russian Federation, as well as in various embassies of the Soviet Union. The article traces the interesting and complex life path of Namazbekov K. Coming from a simple peasant family and initially specializing in agriculture, he was later selected for the Higher Diplomatic School at the USSR Ministry of Foreign Affairs. Fluent in French and Vietnamese, this talented diplomat began his career during the challenging period of the Vietnam-American War. Subsequently, his overseas assignments took him to the Republic of Mali and the Central African Republic. He became an expert in diplomatic protocol, the drafter of official documents on international relations, and the organizer of the Bolot Mambetov Public Fund.

Негизги сөздөр: СССРдин тышкы иштер министрлиги; Россия Федерациясынын тышкы иштер министрлиги; Вьетнамдагы БАР; Мали Республикасындагы элчиликтери; дипломатиялык протокол боюнча эксперт; эл аралык мамилелердин документтеринин долбоорлору; Б.Мамбетов атынданғы коомдук фонду; негиздәйчү.

Ключевые слова: Министерство иностранных дел СССР; Министерство иностранных дел Российской Федерации; ЦАР во Вьетнаме, посольства Республике Мали; эксперт по дипломатическому протоколу; по проектам документов международных отношений; общественный фонд имени Б.Мамбетова; учредитель.

Keywords: Ministry of Foreign Affairs of the USSR; Ministry of Foreign Affairs of the Russian Federation; CAR in Vietnam, Embassy of the Republic of Mali; expert on diplomatic protocol; on draft documents of international relations; B. Mambetov Public Foundation; founder.

Намазбеков Касымбай (1934-2016 гг.) В истории киргизской советской дипломатии одним из старожилов МИД СССР является Намазбеков Касымбай Намазбекович. Около 30 лет он проработал в Центральном аппарате Министерства иностранных дел Советского Союза, затем Российской Федерации. Из них более десяти лет находился в зарубежных командировках, на различных дипломатических должностях в посольствах СССР и Российской Федерации.

Намазбеков Касымбай Намазбекович родился в 1934 году в поселке Улахол Иссык-Кульского района Киргизской ССР в простой семье колхозника Джельденова Намазбека. Способного, стремившегося к знаниям мальчика родители определили в среднюю школу-интернат имени Л.Н. Толстого в городе Рыбачье Киргизской ССР, которую он окончил в 1950 году. Кстати, на долгие годы школа имени Льва Толстого была кузницей большого отряда интеллигенции республики. В этом же году Намазбеков окончил курсы гидротехников.

Свою трудовую биографию Касымбай Намазбекович начинает с работы гидротехником Балыкчынского управления оросительных систем Министерства водного хозяйства Киргизской ССР. В 1952 году он поступает в Киргизский сельскохозяйственный институт имени К.И. Скрябина, который окончил в 1957 году уже по специальности «зоотехник» [1]. Молодому, перспективному специалисту поручается важный участок работы главного зоотехника-селекционера двух племенных хозяйств «Кок-Сай» и «Кок-Мойнок» Министерства сельского хозяйства Киргизской ССР. Плодотворная деятельность этих хозяйств по выведению новых пород и улучшению племенных качеств животных была известна всей республике. Через некоторое время его выбирают на очень ответственный пост инспектора Комитета партийно-государственного контроля ЦК КП Киргизии и Совета Министров Киргизской ССР. С июля 1965 года по сентябрь 1966 года Намазбеков К.Н. назначается на должность заместителя заведующего сельскохозяйственным отделом Центрального Комитета Компартии Киргизии. В эти годы начинается массовый набор молодых, перспективных и проверенных на партийной работе сотрудников союзных республик на учебу в Высшую дипломатическую школу при МИД СССР. Среди прошедших всестороннюю проверку и отбор в это закрытое учебное заведение был и К. Намазбеков. В 1966 году он был зачислен слушателем Высшей дипломатической школы при МИД СССР в Москве. Во время учебы в 1968 году он прошел трехмесячную производственную практику в Париже, в Посольстве СССР во Франции [2]. Способный и вдумчивый, хорошо разбирающийся в тонкостях международной политики, Намазбеков К.Н. успешно окончил это учебное заведение с хорошими знаниями французского и вьетнамского языков. Сразу же после окончания Высшей Дипломатической школы в 1969 году Намазбекова К.Н. направляют на работу первым секретарем посольства СССР в Демократической Республике Вьетнам. Это время в мировой истории известно как «заключительный этап второй индокитайской войны». Прекращение с ноября 1968 года американских бомбардировок территории Северного Вьетнама позволило перейти к восстановлению народного хозяйства республики. В ходе этой войны американская сторона потеряла 60 тысяч человек убитыми и свыше 300 тысяч ранеными [3]. Весь мир и сама американская общественность с тревогой и протестами следили за этой войной. В ноябре 1968 года на президентских выборах в Америке победил Ричард Никсон, чьим главным лозунгом было завершение войны «почетным миром». Для этого новая американская администрация в 1969 году начала политику «вьетнамизации» и «деамериканизации» войны в Южном Вьетнаме, направленную на передачу ответственности за дальнейший ход войны на Южный Вьетнам, с постепенным выводом американских войск из зоны конфликта. К концу 1970 года из воюющей страны были выведены 210 тысяч американских солдат и офицеров, США передали почти все тяжелое вооружение выведенных войск сайгонской армии. В самом Южном Вьетнаме коммунистические отряды Национального фронта освобождения Южного Вьетнама поддержали

образование Республики Южного Вьетнама в 1969 году. Через шесть лет войска Северного Вьетнама полностью займут Южный Вьетнам, дойдя до Сайгона, и в апреле 1975 года коммунисты поднимут знамя над Дворцом независимости в Сайгоне.

Советские военные специалисты помогали воинам ВНА осваивать военную технику. Около 6360 советских офицеров работали во Вьетнаме военными советниками. По официальной версии они помогали отражать воздушные налеты американцев с поддержкой ракетных комплексов противовоздушной обороны. Каждый день этой девяностилетней войны обходился Советскому Союзу в 2 миллиона долларов [4]. Кроме военной помощи, из Советского Союза поступали медикаменты, продовольствие, одежда. Советская сторона большое внимание уделяла подготовке квалифицированных специалистов для народного хозяйства ДРВ. Во Вьетнаме также находилась большая группа советских специалистов в области строительства, промышленности, сельского хозяйства, приехавшая для восстановления разрушенного войной народного хозяйства ДРВ. Только в 1972 году по договоренности между двумя странами советские специалисты участвовали в строительстве 56 промышленных предприятий и других объектов инфраструктуры на территории Демократической Республики Вьетнам.

Советский Союз также пытался найти компромиссный вариант в борьбе между Южным и Северным Вьетнамом, что в значительной степени способствовало решению проблемы восстановления мира во Вьетнаме. Москве часто приходилось выступать в качестве посредника между воюющими сторонами, когда те не могли найти компромиссных решений на переговорах в Париже. В эти драматические годы Касымбай Намазбекович работал в Ханое в отделе культурных связей Посольства СССР в ДРВ, разрабатывал соглашения между правительствами стран, организовывал приёмы делегаций и встречи с интересными людьми из Советского Союза для советских военных, специалистов и активистов-вьетнамцев. В памяти семьи Намазбековых остались дружеские встречи на вьетнамской земле с сыном выдающегося ученого, академика Михаила Лущихина – Германом Михайловичем, который работал преподавателем одного из вузов Ханоя. Часто Вьетнам того времени посещали известные личности из Советского Союза. Первая женщина-космонавт Валентина Терешкова, знаменитый поэт Евгений Евтушенко и многие другие. Итак, Касымбай Намазбекович более пяти лет проработал во Вьетнаме в самое сложное, военное время этой страны [5].

После такой тяжелой и небезопасной работы во Вьетнаме, учитывая добросовестное и творческое отношение к работе, преданность идеалам социализма, К. Намазбекова в октябре 1972 года приглашают на должность первого секретаря Отдела по культурным связям с зарубежными странами в Центральный аппарат Министерства иностранных дел СССР. Ему поручается сопровождение высоких советских делегаций в Корейскую Народную Демократическую Республику, в Лаос, Камбоджу.

С 1978 по 1982 год Намазбеков К. снова находится за границей [6]. Его направляют советником Посольства СССР в Республику Мали. Небольшие предприятия по переработке сельхозпродукции, относящиеся к государственному и частному сектору, были созданы в Мали с помощью Франции, ФРГ, СССР, КНР. Задачей советского посольства в этой стране, как и на всем африканском континенте, было продвижение и пропаганда идей социализма, социалистического образа жизни, привлечение на свою сторону освободившихся от колониального ига стран Африки. Советский Союз предлагал безвозмездную помощь в развитии главных отраслей экономики Мали, отбирал молодых малийцев для обучения в своих учебных заведениях. После работы в Мали, Намазбеков снова в штате центрального аппарата Министерства иностранных дел Советского Союза, в отделе по культурным связям с зарубежными странами. Грамотного, тонкого и глубоко знающего дипломатический протокол, Касымбая Намазбековича определяют на самую сложную работу – составление проектов официальных документов соглашений, протоколов намерений по гуманитарному сотрудничеству с различными странами. Так, в 1984 году он готовит проект соглашения между правительствами Советского Союза и Корейской Народно-демократической Республикой о культурном, научном и гуманитарном сотрудничестве. Протокол был подписан в том же году. В 1985 году Намазбеков подготовил подобное соглашение с Народной Республикой Болгарией, подписанное в том же году. В 1987 году им был подготовлен проект соглашения по культурному, научному и гуманитарному сотрудничеству с Вьетнамом.

После раз渲а СССР Намазбеков К. остается в Москве, его вновь приглашают на работу в Министерство иностранных дел Российской Федерации. Уже в 1993 году его направляют советником Посольства Российской Федерации в Центральную Африканскую Республику. ЦАР не имеет выходов к морю. Однако, обладая такими большими природными ресурсами, как месторождения

алмазов, урана, нефти, леса, тем не менее, ЦАР остается одной из самых бедных стран в мире. В 1994 году командировка Намазбекова К. подошла к концу, он выходит на заслуженный отдых [7].

За время службы в Министерстве иностранных дел Советского Союза, а затем Российской Федерации, Касымбай Намазбекович был многократно награждён Почётными грамотами, орденами имедалями. Так: орденом —Знак Почёта», медалями —Ветеран труда», —За доблестный труд», «65 лет Победы в Великой Отечественной войне (1941-1945 годов)», Памятной медалью —200 лет Министерства иностранных дел Российской Федерации», юбилейной медалью —70 лет Министерства иностранных дел Кыргызской Республики» [8].

После выхода на пенсию Намазбеков вернулся в Кыргызстан, где вёл активную общественную работу. В 1998 году Намазбековым Касымбаем был организован Общественный фонд имени Болота Мамбетова, выдающегося государственного деятеля сороковых - шестидесятых годов XX века. Фонд принимал активное участие в жизни Кыргызстана. Правлением фонда была учреждена премия имени Болота Мамбетова за выдающиеся достижения в любых отраслях и направлениях народного хозяйства республики размером в 10 000 сомов. Лауреатами премии стали более десяти известных государственных и общественных деятелей-кыргызстанцев. Кроме того, фонд оказывал материальную поддержку способным студентам Кыргызской аграрной академии и Академии управления, выплачивая ежемесячную стипендию в течение десяти лет. Регулярно оказывалась посильная материальная помощь ветеранам Великой Отечественной войны. К 90-летию со дня рождения Болота Мамбетова был установлен величественный монумент в центре города Бишкека, памятный барельеф на Ортолокском водохранилище, которое носит имя Болота Мамбетова. Памятная табличка установлена также на питьевом горном источнике, на —Оленях» в Боомском ущелье. Благодаря Касымбаю Намазбековичу, был издан сборник —Болот Мамбетов. Память о нём. Страницы нашей истории» [9].

Руководство Кыргызской Республики 31 августа 2024 года, в дни 33 годовщины независимости, по достоинству оценило выдающиеся заслуги перед Родиной Болота Мамбетова, в годы Великой Отечественной войны и восстановления крупных предприятий, посмертно присвоив ему звание «Героя Кыргызской Республики».

На протяжении всей жизни рядом с Касымбаем Намазбековичем находилась его жена, верная помощница, соратница, личный врач, Намазбекова Эдиса Исаевна. Во всех заграничных командировках она по заданию Министерства иностранных дел Советского Союза, затем МИД Российской Федерации, работала врачом в советских посольствах в тех странах, где проходила дипломатическая миссия ее супруга [10].

11 февраля 2016 года Касымбай Намазбеков ушёл из жизни, оставив светлую память о себе, как о человеке предельно честном, мужественном, достойном, человеке высокого профессионализма, патриоте Кыргызстана и России. В воспоминаниях семьи он остаётся заботливым, чутким, любящим мужем и главой семьи. Дети и внуки безмерно гордятся своим великим дедом и отцом, принадлежавшим к числу первых дипломатов Кыргызстана и почётных дипломатов Советского Союза и России.

Список использованной литературы

1. «Дипломаттын жубайы Эдиса Намазбекова: ботон жерде олуп калабызы деп коркчумун. – Режим доступа: <https://sputnik.kg/20210317/edisa-namazbekova-menен-маек-1051798364.html>.
2. Личный архив семьи К.Н. Намазбековых.
3. Война во Вьетнаме 1964-1975 годов // РИА Новости, 02.03.2015. – Режим доступа: <https://ria.ru/spravka/20150302/1050377278.html>.
4. Советские войска во Вьетнаме. Какова была их задача? // «Военное обозрение». – Режим доступа: <https://topmar.ru/13536-sovetskie-voyska-vo-vietname-kakova-byla-ih-zadacha.html>.
5. Вьетнам согушуна катышкан кыргызстандыктар. – Режим доступа: <http://ttsk.kz/2015/03/10/13536-sovetskie-voyska-vo-vietname-kakova-byla-ih-zadacha.html>.
6. Кыргызстандык дипломат Африкада. – Режим доступа: <http://ttsk.kz/2015/03/10/13536-sovetskie-voyska-vo-vietname-kakova-byla-ih-zadacha.html>.
7. Там же.
8. Из личного архива семьи К.Н. Намазбекова.

9. Болот Мамбетов. Память о нем. Страницы нашей истории. – Бишкек: АО «Учкун», 1998.
10. Режим доступа: <https://sputnik.kg/20210317/edisa-namazbekova-menen-maek- 1051798364.html>;